



在“破烂”中寻宝

在胜利油田鲁胜公司鲁源采油管理区,王勇被同事们亲切地称为“破烂王”,因为无论在哪个岗位,他都会留心收集废旧零配件,看到损坏的工具设备也总想试着修一修。“路边遇见做水桶的铁皮匠,他就仔细观察后回去试着做。看见街边栅栏的铁艺不错,他就跑到厂家去看,然后回来自己试着“拧”。现在单位再也不用买铁皮水桶了,井场的栅栏也更好看了。”鲁源采油管理区副经理张德立说,为深入开展挖潜增效活动,管理区决定成立以王勇为骨干的精修小组,不断扩大修旧利废、挖潜增效范围,“8个月的时间,他们就已经成功修复14台泵头、12台电机、20个控制柜,总价值近30万元。”本报记者 邵芳 通讯员 时维涛 陈军光 摄影报道

胜利油田第五届孝老爱亲道德模范曲丽丽

陪伴是对父亲最长情的告白

她曾经有这样的梦想,趁着年轻出去转转,丰富生活阅历,见识不同的风土人情;而今她觉得幸福就是看见父亲开心的笑颜,吃一顿可口的饭菜,在海边吹吹海风,或者沐浴朝阳晨练。她说,这不是被生活抹去了棱角,而是历经世事沧桑后,才发现幸福就隐藏在茶米油盐中,在人们易忽视的细节中,如今平和的心态让她知足常乐、变得豁达乐观。

本报记者 邵芳
通讯员 程秀坤

事业黄金期 父亲突然病倒

在曲丽丽儿时的同伴眼中,她是个十足的幸运儿,学生时代成绩优异,是小伙伴学习的榜样,身为独生子女的她被父母视为掌上明珠,专业对口,一毕业就被分配到了胜利油田桩西采油厂,工作勤恳,能力又强,20岁不到当上桩西采油三队地质技术员,23岁时就已经是地质办主任,随后还被聘为主管师。

或许是生活想给顺风顺水的她一点考验,2011年10月,身体一向健朗的父亲在毫无征兆的情况下突发脑干出血失去了意识,所幸抢救及时脱离了生命危险。但看着病床上不能动弹、身上插着食管、尿管的父亲,曲丽丽心痛不已。

她用“老黄牛”来形容自己的父亲,父亲工作认真,为人勤快,爱好维修,就在患病的这一天他还帮单位修好了一件工具,帮家里修好了电灯,然而晚上他却倒在了病床上。

一边是自己奋斗了15年的事业,一边是体弱的母亲和患病的父亲,当二者无法兼顾,曾经一心踏实工作,不操家事的曲丽丽决心转变,在经历了内心的纠结与挣扎后,她向单位提交了调去后勤岗位的申请,放弃了自己心心念念全心投入的事业。“队上每口井的数据我都熟记于心,这么多年井就像我的孩子。”真要离开时,曲丽丽十分不舍。

出院后,父亲病情稳定,左侧身体偏瘫。从此,母亲操持着家务,曲

丽丽则负责陪伴父亲进行针灸、按摩理疗,上下肢体康复等治疗,傍晚、中午下班后她柔弱的身躯变成了父亲的拐杖,帮助1米78、180余斤的父亲练习走路、上下楼梯……

就这样在母亲和曲丽丽的精心照顾下,父亲渐渐恢复了自理能力,可以慢慢走动。

峰回路转时 生活再开玩笑

好景不长,2013年9月,父亲再次不慎跌倒,造成左侧大腿根部骨折。考虑到父亲患有高血压、高血糖,最终只能选择保守治疗,长期卧床牵引。看到病床上父亲痛苦的神情,母亲心急如焚,曲丽丽一边安抚母亲,一边学习护理方法。白天、黑夜,她和母亲轮流守在父亲床边。5个月后,父亲终于可以站立了。

2014年3月8日,曲丽丽希望给辛苦多年的母亲好好过个妇女节,可不巧那天雨下了一天,晚上母亲感觉身体不适,曲丽丽劝母亲早点休息,可没成想母亲一睡就再没醒过来,也没给她留下一句话。母亲的突然辞世给了父亲和她沉重的打击,“唯一可以依靠的人走了,以后的事我必须自己扛。”曲丽丽说。

在长达半年的时间里,她迟迟走不出丧母的阴影,但在父亲面前,她收起了泪水,怕父亲睹物思人,她把和母亲相关的所有东西都藏了起来。而父亲似乎看出了曲丽丽的心思,在她的面前父亲总表现得坚强,可她明白父亲心里同样很难受。

为了更好地照顾父亲,曲丽丽知道自己必须先拥有好身体,她开始走出家门试着与关心自己的朋友

谈心,开始日复一日地坚持晨练舒缓内心压抑。时间是抚平伤口最好的良药,在与父亲相互扶持中,曲丽丽走过了人生最黑暗的日子。

用笑容重拾信心 与父亲共享天伦

母亲走后,曲丽丽承担起家庭重任,她慢慢学会了做饭,每天用高压锅炖上藕、花生、海带和一点点瘦肉,焖得软软烂烂,保证父亲一天的营养,她还学会了调馅、擀皮、包饺子,有空给父亲改善一下生活,她也学会了测血压、血糖、打针,每天一早一晚给父亲注射胰岛素,天暖和了,她就扶着父亲出去透透气。晚上,照顾父亲睡后,她还要收拾房间、刷碗、洗衣服。

一次,下班回家后,她发现父亲摔倒在地上,无法动弹,后背全是汗水。曲丽丽扶起父亲,心疼不已,此后,她在家里的各个角落装上了8个摄像头,通过网络与手机相连,有时出门在外或工作之余,她就通过手机及时观察父亲的情况。

曲丽丽说,照顾父亲的过程中,自己的性格发生很大变化,起初她也不愿意父亲把家弄脏,后来发现父亲怕大小便失禁,强撑着不睡觉时,就对父亲说:“爸,没事,大不了洗洗衣服嘛。”如今的曲丽丽变得更从容,她愿意跟父亲分享上班的故事,喜欢讲笑话逗他开心。

陪伴是最长情的告白。曲丽丽说,她不是女强人,也不是可怜虫,她就是父亲的女儿。每天开心地上班,回到家还有爸爸在等她,就如同儿时她盼望着父亲回家一样,这种感觉很幸福。

精简机构、压扁管理层、成立专业化队伍

胜中社区拉开矿区改革序幕

本报9月20日讯(记者 邵芳 通讯员 丁洁)9月份以来,在国有企业矿区改革的背景下,按照中石化矿区改革“四供交、一业专”(即水电气暖要移交,物业实行专业化公司化改造)的要求,胜利油田胜中社区通过精简机构、压扁管理层、成立专业化队伍等方式拉开矿区改革序幕。

今年6月,国办发(2016)45号文印发了《关于国有企业职工家属区“三供一业”分离移交工作的指导意见》,明确要求2018年年底前基本完成,2019年起国有企业不再以任何方式为职工家属区“三供一业”承担相关费用。8月,中石化召开的矿区(社区)分离移交企业办社会职能推进会上,确定了“四供交、一业专”的分离移交基本思路。

本着既符合“管办分离”、专业发展的方向,也符合积极稳妥、逐步到位的要求,胜中社区的矿区改革在长期的研讨与酝酿中展开。在机关、直属单位方面,社区以二级机关科室与直属单位机构总量压减20%以上,定员压减10%以上为目标,调整后的机关科室、机关直属单位共12个,总定员为213人,实现了“小机

关、大服务”目标。

在物业系统方面,胜中社区按照扁平化管理要求,优化三、四级机构编制,整体压扁一个管理层级,实行“社区一物业服务公司(专业队)”两级管理模式。同时,胜中社区还整合玉景物业站、集翠苑物业站、科怡园物业站成立了玉景物业服务公司。由此6家物业公司各司其职,精细管理的局面初步形成。同样在物业系统,胜中社区还成立了综合维修大队、绿化大队、治安保卫中心等3支专业化队伍,更好地服务于社区管理。

在学前系统,社区撤销青少年活动中心三级单位的编制,将其业务并入学前教育中心。在离退休职工管理方面,社区在原老年管理中心、改制接收人员管理办公室、泵公司老年、中心医院老年、5个物业公司老年站的基础上整合成立了“离退休职工管理中心”,并设置了2个组室,便于集中管理。

机制改革调整不仅是胜中社区提升质量效益、增强发展活力的助推器,也是实现可持续发展的根基,它为胜中社区进一步推进矿区改革奠定了基础。